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FilmPakk – film, szórakozás és 
tudás egy dobozban

A Nemzeti Kulturális Alap pályázati támogatásának köszönhetően a Csorba Győző Könyvtár 
új szolgáltatási csomaggal egészíti ki a népszerű KönyvtárMozi programot Baranya megyé-
ben. A pályázati projektben létrehozott FilmPakkokkal a KönyvtárMozikat működtető könyvtárak 
programjait szeretnénk gazdagítani, valamint a „mozigépész” könyvtáros, pedagógus munkáját 
segíteni. A szolgáltatás kialakításához a hasonló programokat már évek óta sikeresen működtető 
könyvtárak (a Grazi Városi Könyvtár, illetve a Bécsi Központi Könyvtár) gyakorlatát vettük alapul.

Az eddigi tapasztalatokat és a lakosság érdeklődési körét figyelembe véve a könyvtár mun-
katársai a Nemzeti Audiovizuális Archívum (NAVA) több mint 500 filmből álló adatbázisá-
ból válogattak az animációs filmek, a kötelező olvasmányok híres filmadaptációi és a magyar 
klasszikus játékfilmek közül.  A FilmPakkok az adott filmek témájára építve dokumentumok 
széles választékát: új és antikvár könyveket, CD-ket, DVD-ket, hangoskönyveket, diafilmeket, 
társasjátékokat kínálnak a használóknak a teljesség igénye nélkül.

A csomagban található kiadványokkal nem titkolt célunk – a magyar filmkultúra megismer-
tetése mellett – az olvasás népszerűsítése a nézőközönség életkorának megfelelő kínálattal. A 
kölcsönözhető dokumentumok leírása mellett ebben a kiadványban a filmezést követő közös 
beszélgetéshez, könyvtári foglalkozásokhoz kínálunk útmutatót. A filmismertetők, a rendező 
és a szerző életrajza, a témához kapcsolódó ismeretanyagok, érdekességek, filmkritikák, játék- 
és kreatív ötletek segítségével könnyebben fel lehet készülni egy-egy foglalkozás levezetésére.

A gyerekeknek szóló pakkok tematikája szervesen illeszkedik az adott meséhez/filmhez. 
Olyan tudásanyagok feldolgozására, mélyítésére is lehetőséget adhat, amelyekre az iskolai 
tanórák keretében sokszor nem jut elég idő. A könyvtári foglalkozások egy-egy iskolai, óvodai 
programsorozathoz, témahéthez is kapcsolhatóak, együttműködve a körzeti iskolákkal, óvo-
dákkal, civil szervezetekkel. A felnőtteknek szóló pakkok nagy része azokra a filmalkotásokra 
épül, amelyek kiérdemelték, hogy az „53 magyar film” filmválogatásban is benne legyenek.  

Reményeink szerint az új szolgáltatás meghozza a kedvét azoknak a kistelepülési könyvtá-
raknak is, amelyek még nem csatlakoztak a KönyvtárMozi programhoz. Emellett idővel sze-
retnénk a szolgáltatást szélesebb közönség számára is elérhetővé tenni, hiszen komplexitásuk 
révén akár „mozi” nélkül is kiválóan használhatóak.

Bízunk benne, hogy a szolgáltatás bevezetésével a KönyvtárMozikat látogatók számának 
növekedésén túl a beiratkozottak és a kölcsönzők, illetve a könyvtári foglalkozások száma is 
növekszik majd, így közvetetten hozzájárulhatunk a könyvtárak közösségépítő szerepének 
erősítéséhez.

Terveink szerint a pakkokat évente átnézzük, lehetőség szerint frissítjük. Várjuk a „mozigé-
pészek” javaslatait, ötleteit, hogy a szolgáltatás még jobban igazodjon az olvasók igényeihez.

Pécs, 2019. június 26.

 Miszler Tamás
 Csorba Győző Könyvtár
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Szörnyeteg Lajos jaj de álmos 

Műfaj: animáció
Rendező: Horváth Mária
Író: Lázár Ervin
Mesélő: Csákányi Eszter 
Látvány, operatőr: Tóth-Pócs Roland
Figuratervező: Horváth Mária, 
Lóránt János Demeter
Produkciós iroda: Kecskemétfilm Kft.
Játékidő: 7 perc
Gyártási év: 2014.

A Négyszögletű Kerek Erdő olyan mesék füzére, amelyek önállóan is egy kerek egész mesét 
alkotnak. A történeteket a szereplők kötik össze, akik mind olyan különös egyéniségek, hogy 
a hétköznapi világ helyett ebben az erdőben találtak igazi otthonukra, és itt kovácsolódtak 
össze egy csapattá. Történeteikben közös motívum a barátság, szeretet, egymás elfogadása 
és segítése problémáik megoldásában.  Ebbe illeszkedik Szörnyeteg Lajos története is.

Szörnyeteg Lajost gyötri az álmosság, ezért barátaitól kér segítséget. Ők mindent meg-
próbálnak, de hiába bukfencezik, hiába vág fát, hiába jön a hideg-meleg zuhany, Szörnyeteg 
Lajos egyre álmosabb lesz. Aztán megérkezik Mikkamakka, aki egyszerűen megoldja a prob-
lémát: aki álmos, aludjon! Így végre Szörnyeteg Lajos hirki-horkolászva elalszik.

Akik ezt a mesét megkedvelték, azoknak ajánljuk jó szívvel a pakkban található további 
Lázár Ervin-mesekönyveket kölcsönzésre. A dokumentumok emellett a könyvtári foglalkozá-
sokra való felkészülésben is segítséget nyújtanak a „mozigépésznek”.  

Korosztály: 6-10 évesek 
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Lázár Ervin
Kossuth-díjas író

(Budapest, 1936. május 5. – Budapest, 2006. december 22.)

 „A szeretet fontos, ez a természetes közegem, mert 
szeretetben nőttem föl és ifjú koromtól kezdve úgy 

közeledtem minden emberhez, hogy az egy jó ember. 
Ez volt az előfeltételezésem. És akkor mindegyikről 
kiderült, hogy tényleg az, mert ahogy te közeledsz 

valakihez, az onnan visszasugárzik.”

Lázár Ervin a Tolna megyei Alsó-Rácegrespusztán töltötte gyer-
mekéveit. Középiskolai tanulmányait a szekszárdi Garay János 
Gimnáziumban végezte, majd a budapesti Eötvös Loránd Tudo-
mányegyetem Bölcsészkarán, újságíró szakon szerzett diplomát. 
1956-ban kötelező szakmai gyakorlatát Nyíregyházán töltötte, majd 1957-ben Pécsre került.

1961-ben szerzett magyartanári diplomát. 1959-től 1963-ig az Esti Pécsi Napló, rövid ideig a 
Dunántúli Napló és a Jelenkor, 1965–71-ig az Élet és Irodalom munkatársa. 1989-ig szabadfog-
lalkozású író. Dolgozott továbbá a Magyar Fórumnál, a Magyar Naplónál, a Pesti Hírlapnál, 
a Magyar Nemzetnél és a Hitelnél. Tagja volt a Magyar Újságírók Országos Szövetségének, a 
Magyar Írószövetségnek és a Magyar Művészeti Akadémiának. A Digitális Irodalmi Akadémia 
alapító tagja.

Egyéni, játékos nyelvezete, sajátos humora és iróniája több jelentésréteggel bír. Írásainak kö-
zéppontjában a morális értékek problematikája állt. Saját bevallása szerint történeteinek nagy 
részét gyermekkori emlékeiből merítette. Első novelláját 1958-ban a Jelenkor közölte. 1964-
ben jelent meg A kisfiú meg az oroszlánok című meseregénye a Móra Kiadó gondozásában, 
későbbi állandó illusztrátora, Réber László rajzaival. 1966-ban Csonkacsütörtök címmel látott 
napvilágot első elbeszéléskötete, amelyet rövidesen követett a második: Egy lapát szén 
Nellikének (1969), majd az abszurd jegyeit is magán viselő Buddha szomorú (1973). Egyetlen 
regényt írt A fehér tigris címmel.

A Hétfejű Tündér (1973) című kötete két kiadónál nyolcszor jelent meg nyomtatásban, s szá-
mos színpadi adaptációja is készült. Berzsián és Dideki (1979) című meseregényéért 1982-ben 
Andersen-diplomát kapott. A Négyszögletű Kerek Erdő (1985) című kötete megkapta az Év 
Könyve jutalmat – később a Bab Berci kalandjai (1989), valamint a Csillagmajor (1996) nyerte el 
ugyanezt.

Bábjátékokat is szeretett írni, a legismertebbek A legkisebb boszorkány és az Árgyélus királyfi.
Felesége Vathy Zsuzsa írónő, újságíró volt. Három gyermekét: Fruzsinát, Zsófiát és Zsigmon-

dot gyakran emlegette „társszerzőiként”. Egyedi stílusa miatt meséi máig népszerűek a gye-
rekek és felnőttek körében egyaránt. Gyermekkönyveit számos idegen nyelvre lefordították.

Fontosabb díjak, elismerések:
1974 – József Attila-díj
1982 – Andersen-diploma
1985, 1989, 1996 – Az Év Könyve jutalom

1989, 1990, 1993 – Az Év Gyermekkönyve-díj 
1996 – Kossuth-díj
1999 – Pro Literatura-díj
2005 – Prima Primissima-díj 
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Horváth Mária
Balázs Béla-díjas rajzfilmrendező

Horváth Mária 1952-ben született Pécsett. Gyermekkorát a 
baranyai Erdősmecskén és Véménden töltötte. A pécsi művé-
szeti gimnáziumban tanult ötvösnek. Ott találkozott Mikulás 
Ferenccel, aki az éppen akkor induló Kecskeméti Rajzfilmstú-
dióról mesélt a tanulóknak. Az előadás annyira magával ra-
gadta, hogy jelentkezett és sikeresen felvételizett a Pannónia 
Filmstúdió Kecskeméti Műtermébe 1971-ben. 

1979-től 1982-ig Jankovics Marcell mellett dolgozott társ-
rendezőként. 1982-től önálló rajzfilmrendezőként tartják szá-
mon. Első munkái közé tartozik a János vitéz című film, illetve 
az Egér a Marson című mesefilm.

Első önálló filmjével, amelyet 1982-ben Weöres Sándor 
Az éjszaka csodái című verse alapján készített, díjat nyert az 
ottawai Nemzetközi Animációs Filmfesztiválon.

Az Ajtó című sorozat egyik epizódjával két díjat is nyert (Krakkói Fesztivál, különdíj – 1984, 
Kecskeméti Filmszemle, kategóriadíj – 1985). A Magyar Népmesék sorozatban társrendező-
ként vett részt, de nevéhez fűződik többek között a Zöldfa utca 66., vagy a Lázár Ervin mű-
veiből készült Mesél a kő című animáció is. A Zöldfa utca 66. című animációs filmjét Európa 16 
legjobb animációs filmje közé választották.

Lázár Ervin A Négyszögletű Kerek Erdő című művét 2011-ben tervezte újra, immár 3D-ben. 
Az animációs filmek mellett könyvillusztrációval, plakát-, látvány- és színpadtervezéssel, 
bábszínházi figuratervezéssel, grafikai tervezéssel is foglalkozik. Papírmasé alkotásait az ország 
számos pontján megcsodálhatták már az érdeklődők. 1990-ban Balázs Béla-díjjal, 1999-ben 
Életműdíjjal tüntették ki.

Filmjei:

 - Az éjszaka csodái (1982)
 - Ajtó 8. és Ajtó 9. (1983)
 - Magyar Népmesék 2. (1979–1984)
 - Az első Kecskeméti Animációs 
Filmfesztivál szemléjének 
szignálfilmje (1985)

 - Ajtó 2. és Ajtó 3. (1987)
 - A 2. Kecskeméti Animációs 
Filmfesztivál szignálfilmje (1988)

 - Magyar Népmesék 4. sorozata 
(1989–1995)

 - Zöldfa utca 66. (1992)

 - A 3. Kecskeméti Animációs 
Filmfesztivál szignálja (1993)

 - A kis emberek dalai (1997)
 - Állóképek – „Rajzok egy élet tájáról” 
(2000)

 - Mesél a kő (2004)
 - Magyar Népmesék 7. sorozata 
(2007–2011)

 - A Négyszögletű Kerek Erdő: 
Szörnyeteg Lajos jaj de álmos (2009)

 - A Négyszögletű Kerek Erdő (2011)
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A FilmPakkban található, a KönyvtárMozi foglalkozásra való 
felkészülést segítő, valamint a film témájában megjelent 

kölcsönözhető dokumentumok listája.

Lázár Ervin: A Négyszögletű Kerek Erdő (Móra Kiadó)
Az olvasó a mesegyűjtemény eredeti, teljes kiadás szójegyzékkel ki-
egészített változatát veheti kézbe. Téged is gyakran meglátogat a Szo-
morúság? Akkor irány a Négyszögletű Kerek Erdő, ott nincs hatalma! 
Egy napon becsönget majd hozzád Mikkamakka, és elvezet a tisztás-
hoz, ahol már sok különc, elvarázsolt barátja lelt új otthonra. Ha úgy 
tartja kedvük, költői versenyt rendeznek. Együtt találják meg a gyógy-
módot Szörnyeteg Lajos álmosságára vagy Bruckner Szigfrid kilyukadt 
szemfogára. Amikor pedig a gonosz Kisfejű Nagyfejű Zordonbordon 
betiltja a bukfencezést, majd a pomogácsokkal riogatja az erdőlakókat, 
közös erővel túljárnak az eszén. (www.lira.hu)

Lázár Ervin: Napló (Helikon Kiadó)
Lázár Ervin naplója, amelyet budapesti évei alatt, 1984-től 2006 vé-
gén bekövetkezett haláláig vezetett, ablakot nyit az író belső világára, 
amelyből irodalmi alakjai, mesehősei táplálkoznak. Pillanatnyi impresz-
szióit kifejező mondatok, gyermekkori emléktöredékek, játékos szó-
kapcsolatok, kitalált nevek, epés megjegyzések, hétköznapi töpren-
gések egyaránt megfordulnak a szövegben, ahogy novellavázlatok és 
teljesen kidolgozott elbeszélések is. Lázár Ervin gondolati szimbiózis-
ban élt művei hőseivel és Tolna megyei szülőföldjével, „Rácpácegres-
sel” is, amelynek emlékeiből a fővárosban töltött évtizedei alatt is sok-
szor merített ihletet. Naplóját lapozgatva annak az alkotóművésznek 
a lelkivilága, gondolkodásmódja válik érthetővé és szerethetővé, akit 
eddig leginkább a méltán népszerű A Négyszögletű Kerek Erdő vagy a 
Csillagmajor szerzőjeként ismertünk. (www.lira.hu)

Marton Mária: Mese Lázár Ervinről (Könyvmolyképző Kiadó)
„Gyereklelkű író volt, a felnőttek világát is gyerekszemmel nézte. Nincs 
ennél szebb és érzékenyebb nézőpont. Ezért szól minden írása egy-
szerre a gyerekeknek és a felnőtteknek.” Csukás István 
„Kedély és mesélőkedv – ezek a sokat emlegetett tulajdonságok elfed-
ték Lázár Ervin másik két, jelentős írói erényét: a nyelvi pontosságát és a 
mély, vesékbe látó emberismeretét.” Mészáros Sándor irodalomkritikus 
„Olyan világban élünk, amelyben már nemigen hisz senki senkinek. De 
van egy író, Lázár Ervin, akinek hiszünk. Mert ő a hihetetlenről ír. Arról, 
hogy van örömteli meglepetés és szép szomorúság, van a világban 
még titok és jóság. Arról ír, hogy mégiscsak jó, fájdalmas és nagyszerű 
dolog embernek lenni.” Hankiss Elemér (www.lira.hu)
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Lázár Ervin: A négyszögletű kerek erdő – Szörnyeteg Lajos jaj 
de álmos… és más mesék: kecskeméti rajzfilmek (DVD) (Kecske-
métfilm Kft. és MOKÉP-PANNÓNIA Kft.)
A kecskeméti rajzfilmstúdióban már hosszú évek óta készülnek filmek, 
rajzfilmsorozatok gyermekek számára. Ez a lemez Arany János, Weöres 
Sándor, Kormos István, Kányádi Sándor és Lázár Ervin szerzők megfil-
mesített történeteit mutatja be.

Lázár Ervin: Hétfejű tündér – MP3 CD (Kossuth Kiadó/Mojzer 
Kiadó)
 Álmos Palkó, Fületlen Bögre, Hétfejű Tündér, Szeplő Szepi, Rettenetes 
Háromkerekű Pakuk madár – különös mesék különleges alakjai szólal-
nak meg a lemezekről. Kossuth-díjas írónk hősei hétköznapi valósá-
gunk és a szárnyaló képzelet birodalmának varázslatos határvidékén 
élnek. S amíg a korongok apróbb-nagyobb hallgatósága eljut velük 
Rácpácegrestől a Tejútig, sok fontos felismerésre csodálkozhat rá, pél-
dául: „ha három lábon gyábokorsz, a kálán pugra nem tudsz menni”. 
Narrátor: Csákányi Eszter. (www.kossuth.hu)

Lázár Ervin: A Négyszögletű Kerek Erdő lakói – diafilm 
(Diafilmgyártó Kft.)
A mesében megismerkedhetünk Mikkamakkával, a gyerekforma 
macskával,  Bruckner Szigfriddel, az öreg oroszlánnal,  Aromóval, a 
nagyeszű nyúllal, s a többi nagyszerű karakterrel, Ló Szerafinnal, Ször-
nyeteg Lajossal, Vacskamatival, no meg Dömdödömmel. Lázár Ervin 
klasszikusa Szalay György új rajzaival került diafilmre. (www.diafilm.hu)

Elalvást segítő mesék:

Alexandra Bizi: A kislány, aki nem tudott aludni – Szegedi 
Katalin rajzaival (General Press Kiadó)
Valahol messze, az Óperenciás tengeren is túl, volt egyszer egy kislány, 
aki nem tudott aludni. Éjjelente az ablakában üldögélt, és a főtéren álló 
toronyórát nézve várta a hajnalt. Gyönyörű szép óra volt ez, a világ min-
den tájáról sereglettek a városkába az emberek, hogy e ritka kincset meg-
csodálják. Ám egy reggel arra ébrednek a városka lakói, hogy eltűnt a to-
ronyóra. Kétségbeesésükben az öreg órásmestert hívják, aki szerint csak 
egyvalaki orvosolhatja a bajt: egy Flabelino nevű titokzatos manó. Ahhoz 
azonban, hogy e furcsa szerzet felbukkanjon, valakinek három nap és 
három éjjel virrasztania kell. De vajon ki tud ebben segíteni? (fülszöveg)
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Carl-Johan Forssén Ehrlin: Aludj el szépen, Bendegúz! – 
Agócs Írisz rajzaival (Kolibri Kiadó)
A világon mindenütt boldog és kipihent szülők zárták szívükbe Ben de-
gúzt, mert a mesével ötvözött meditációs technika segítségével még a 
legizgágább gyerekek számára is megnyugtató, elalvást segítő perce-
ket teremt estéről estére. (fülszöveg)

Mandy Sutcliffe: Szép álmokat Boni – Ideje ágyba bújni 
(Tölgy Kiadó)
Bella és nyuszija, Boni ezúttal egy álmokkal teli kalandra indulnak, 
amelynek során sok régi baráttal találkoznak. Csatlakozz hozzájuk te 
is, bújj velük ágyba, hogy együtt érkezzetek Álomországba! (fülszöveg) 

Nádori Lídia: Sárkány a lépcsőházban – Jancsi meséi 
(Naphegy Kiadó)

Ebben a könyvben két mese található, amelyek elalvási nehézségekre 
adhatnak megoldást. Az egyikben a főszereplő Jancsi azért nem tud 
elaludni, mert nem a megszokott helyén alszik, hanem a dédnagyma-
mánál, ahol az ismeretlen neszek nyugtalanítják. A másik történetben 
pedig egy bagolytól fél, aki az ágya alatt lakik, és akkor tűnik el, amikor 
anya bejön és felkapcsolja a villanyt.

Palya Bea: Altatok – Dalok, versek álomország kapujában 
és azon túl (Könyv CD melléklettel) (Kolibri Kiadó)
„Altatja az anya gyermekét, megénekli neki, hogyan várta, ám az apa 
és a nagymama is énekli a maga altatóját, és a gyerek is mesél, mit 
látott álmában… Esti puhaság, kacagás, szuszogás, elmerülés az ölelő 
karok biztonságos melegébe.” Palya Bea
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TUDTAD-E?

•	 Lázár Ervin meseszereplői a szerző gyerekkorából, illetve az ő gyermekeitől származnak. 
A Berzsián és Dideki könyvcím pl. úgy született, hogy Fruzsina nevű kislánya a „Csigabiga 
gyere ki, ég a házad ideki!” kezdetű versikét úgy mondta, hogy a „csigabiga gyereki, ég 
a háza dideki…”, Zsófi lánya pedig Berzsenyi Dániel nevét mosta össze, s abból lett a Ber-
zsián.

•	 Lázár Ervin úgy nyilatkozott, hogy a gyerekektől tanult a legtöbbet, mert ők olyan egyéni-
en látják a világot, amit a felnőttek már elfelejtenek.

•	 Alsó-Rácegrespusztán nevelkedett, Rácpácegres meséiben is gyakran megjelenik.

•	 Szörnyeteg Lajos figurájában, a legjobbszívű behemótban is önmagát személyesítette 
meg.

•	 Tudtad-e, hogy az emberek alvásigénye nagyon különböző, nagyrészt genetikailag meg-
határozott? Törekednünk kell, hogy életritmusunkat ehhez igazítsuk.

•	 Ahogy álmosodni kezdünk, úgy bizonyos élettani folyamatok is jelzik a testünknek, hogy 
itt az ideje a pihenésnek. Ilyen pl. a testhőmérsékletünk változása. Nappal a törzsünk 
egy kicsit melegebb, mint a végtagjaink, de az álmossággal kezdődően egyenletes hő-
mérsékletre törekszenek. Ezt a folyamatot egy finom zuhanyzással is elősegíthetjük. Ezen 
kívül csökken a stresszhormon szintje is, ezért az álmossággal könnyebben elengedjük a 
problémákat.

•	 Mindenki ismeri azt a mondást, hogy „aludjunk rá egyet!” Ennek igazsága abban rejlik, 
hogy alvás után mindig másként látjuk a problémákat és a nehézségeket, könnyebben 
találunk rájuk megoldást. De az újonnan megszerzett ismeretek, a megtanult lecke rögzí-
tésében is segít az alvás, mert könnyebben beépül az agyunkba.

•	 A modern tudomány képes arra, hogy az alvást vizsgálja az agyunk által kibocsátott rez-
gések megfigyelésével, hiszen alvás közben az agy működése megváltozik. Ezt a művele-
tet ún. alváslaboratóriumokban végzik.

•	 Az alvásnak különböző fázisai vannak: félálom vagy bóbiskolás, amikor még érzékeljük a 
külvilágot, ezt követi az a szakasz, amikor már nem reagálunk a külső ingerekre, zajokra, 
majd ezután jön a mélyalvás, a legpihentetőbb állapot. Ebből térünk vissza fokozatosan 
az előző állapotokba. Egy teljes alvásciklus 4-6-szor ismétlődik meg egy éjszaka folyamán. 

•	 Nem is gondolnánk, de a mélyalvási szakasz a legrövidebb része alvásunknak, kb. csak 
45 perc, de kipihentségünk szempontjából ennek van igazán jelentősége, nem pedig az 
alvással töltött órák számának.
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•	 A mélyalvási szakaszban bocsájtja ki testünk a növekedési hormont, ezért is fontos a gye-
rekek számára a jó alvás!

•	 Miről álmodunk? Álmainkkal a napi eseményeket dolgozzuk fel, vagy korábbi emlékeink-
hez kapcsolódunk. Már csak ezért sem javasolt lefekvés előtt félelmetes filmeket nézni, de 
egyáltalán tévézni sem.

•	 Az alvás során látott képek 95%-át elfelejtjük, pedig akár 6-8-szor is álmodhatunk egy 
éjszaka során.

•	 Létezik már egy olyan módszer, amelynek segítségével be tudunk avatkozni az álmainkba, 
befolyásolni tudjuk a cselekményt úgy, hogy nem ébredünk fel. Ez persze hosszas tanulás 
útján sajátítható el.

Nyitott szemmel messze kerül,
Kit megérint, belemerül, 

Csukd be pillád és láthatod, 
Ha elfelejted, bánhatod.

             (álom)
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ÖTLETEK KÖNYVTÁRMOZIS FOGLALKOZÁSOKHOZ

Témajavaslatok
•	 beszélgetés a barátságról, segítőkészségről, ami a mese lényege
•	 beszélgetés az elalvásról, alvási szokásokról, ki hogyan tud elaludni (mesehallgatás, 

plüssállat segítségével, összebújással stb.)
•	 kedvenc altató mesék, dalok
•	 legkedvesebb emlék az elalvásról

Játékötletek 
Szörnyeteg Lajos története lehetőséget ad arra, hogy a mesétől kicsit elrugaszkodva, de 
a témánál maradva beszélgessünk és játsszunk. Ezzel segíthetjük a ráhangolódást a me-
sére. A gyerekek együttműködő képességének fejlesztésére jó lehetőséget nyújtanak a 
különböző kooperatív technikák alkalmazásával végzett feladatok, amelyek során 2-4-6 
fős csoportokban dolgozhatnak a gyerekek. 

•	 Problémamegoldó játék:
Szörnyeteg Lajosnak komoly problémája adódik az alvással, s ezért próbálnak segí-
tőkész barátai különböző megoldásokat javasolni. Valamiért csak nem működik egyik 
sem, míg meg nem érkezik a magától értetődő megoldás… 

 Oldjatok meg ti is közösen egy problémát!
Szükséges hozzá 4 boríték, amelyekben különböző eszközök, tárgyak vannak:
- piros papír, ragasztó, zöld papír, filctoll
- kék papír, sárga papír, hurkapálca, filctoll
- zöld papír, olló, hurkapálca, ragasztó
- sárga papír, olló, ragasztó, filctoll

Feladat: kisebb csoportokban dolgozunk, minden csoport kap egy borítékot. A csopor-
toknak egy négy színből álló zászlót kell készíteniük, amire ráírják: Négyszögletű Kerek 
Erdő. A kis zászlót ragasszák fel egy hurkapálcára. Minden borítékból más-más hiányzik, 
a csoportok egymás közt csereberélve oldják meg, hogy minden csoporthoz eljussanak a 
szükséges eszközök!  Tetszőlegesen lehet a színeket használni, papírokat formázni, rajzol-
ni. Ennél a feladatnál fontos, hogy minden csoport felelős a saját munkájáért, ugyanakkor 
egymást is segíteniük kell!

•	 Látogassunk el a kerek erdőbe! Ehhez a játékhoz nincs szükség semmilyen eszköz-
re, csak a képzeletünkre, beleélő készségünkre. A gyerekek csukott szemmel üljenek 
körbe, miközben a foglalkozást vezető rövid instrukciókat ad.
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Ma kirándulni fogunk a Négyszögletű Kerek Erdőben, mit vigyünk magunkkal? A gyerekek 
sorban elmondják, mit vinnének magukkal, de úgy, hogy mindig megismétlik az előttük 
elhangzott tárgyakat: pl. hátizsákot, kulacsot, távcsövet, pokrócot.
Elindulnak: vegyétek fel a hátizsákotokat és induljunk! Felállnak és imitálva felveszik hátukra 
a zsákjukat. Ezután szabadon mozognak a teremben, ki kivel összetalálkozik, köszöntik 
egymást, kezet fognak, pacsit adnak vagy megölelik egymást. (Az erdőben kirándulók 
is mindig üdvözlik egymást.) Az erdőhöz érve ismét becsukják a szemüket és a madár-
csicsergést figyelik. Milyen madarakat hallotok énekelni? pl. kakukk; be is mutathatják a 
madárcsicsergést. Vegyétek elő a távcsövet és nézzetek körül! A gyerekek hüvelyk- és 
mutatóujjukkal távcsövet formáznak, és úgy nézelődnek. Óvatosan lépkedve beérnek 
az erdőbe, átkelnek egy patakon (nagyot lépnek), köveken ugrálnak, míg egyszer csak 
kiérnek egy tisztásra. Szippantsátok be a friss erdei levegőt! A gyerekek mélyeket lélegez-
nek. Terítsétek le a pokrócotokat és pihenjetek egyet! A gyerekek leülnek a földre és ezzel 
elindulhat a mesefoglalkozás.

A film levetítése után olyan játékos feladatokból válogathat a foglalkozásvezető, amelyek 
segítenek a történet feldolgozásában, elmélyítésben. Ezek a feladatok különböző készsé-
gek, képességek fejlesztése szempontjából is hasznosak, mint az alkotó fantázia, figyelem, 
képzelőerő, kommunikációs készségek. 

•	 Rajzoljátok le, hogyan képzelitek el a Négyszögletű Kerek Erdőt! Csoportosan is el 
lehet készíteni a képet, tetszőleges technikákat alkalmazva (rajz, festés, ragasztás, kol-
lázs stb.). 
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•	 Ki lehet ő? A Négyszögletű Kerek Erdő lakóit kell kitalálni, rövid jellemzésük alapján.
- a fékezhetetlen agyvelejű nyúl = ?
- kék színű, négylábú csodaállat = ?
- valaha versengtek érte a cirkuszok = ?
- szeleburdi macskaféle = ?
- a lépkedő fenyőfa = ?
- a Kerek Erdő esze = ?
- tudna beszélni, de nem akar = ?
- ijesztő, de jószívű = ?

Ti hogyan képzelitek el ezeket a szereplőket? Rajzoljátok le őket!

•	 Anagrammák (anagrammának hívjuk, amikor egy szó betűinek felcserélésével új sza-
vakat alkotunk.) 
Lázár Ervin meséi tele vannak nyelvi leleménnyel, vicces, különleges kifejezésekkel és 
nevekkel. Anagrammák készítésével ti is kitalálhattok érdekes neveket, szóvicceket. 
Próbáljátok ki a saját nevetekkel is! (http://szotar.sztaki.hu/en/lab/anagram)

A szereplők neveinek betűi teljesen összekeveredtek. Fejtsétek meg: vajon melyik 
anagramma kinek a nevét rejti? (ld. melléklet) 
- Szörnyeteg Lajos: nyersolaj szöget
- Vacskamati: karmat vacsi
- Aromo: oroma, marao
- Nagy Zoárd: nádaz rogy
- Ló Szerafin: finesz róla
- Lázár Ervin: elvár zárni, lezár várni

•	 Milyen új nevet adnátok a meseszereplőknek tulajdonságaik alapján? 
•	 Szörnyeteg Lajosra azt mondják barátai, hogy a legjobb szívű behemót. Hogy lehet 

akkor „szörnyeteg”? Ismertek-e még olyan meseszereplőket, akik valójában pozitív 
figurák, de valamiért félelmetesnek vannak ábrázolva?
Milyen más neve lehetne Szörnyeteg Lajosnak ebben a történetben?

•	 Ismertek olyan személyt, aki valamilyen tulajdon-
sága vagy szokása miatt kapta a becenevét? Ti 
mit adnátok magatoknak?

ÖTLETEK
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•	 Mondjátok el, milyen javaslatokkal álltak elő a szereplők, hogy segítsenek Szörnyeteg 
Lajosnak! 
Melyiket ki javasolta: fenyőtű, favágás, koplalás, hideg-meleg zuhany, bukfenc, kutya-
bengekéreg. (Ez utóbbi egy bogyós gyógynövény, aminek hashajtó hatása van.)

Mit gondoltok miért éppen ezeket a megoldásokat ajánlották Szörnyeteg Lajosnak? 
Végül ki segített Szörnyeteg Lajoson?

•	 Játsszátok el párokban az egyes jeleneteket: az egyik szereplő megpróbálja ébren 
tartani Szörnyeteg Lajost az általa javasolt módszerrel.

Dömdödöm – Szörnyeteg Lajos 
Vacskamati – Szörnyeteg Lajos
Aromo – Szörnyeteg Lajos
Bruckner Szigfrid – Szörnyeteg Lajos
Ló Szerafin – Szörnyeteg Lajos
Nagy Zoárd – Szörnyeteg Lajos
Mikkamakka – Szörnyeteg Lajos

•	 Éreztétek már magatokat szörnyen álmosnak, hogy a szemeteket alig tudtátok nyitva 
tartani? Pl. az iskolában? Mit tesztek olyankor?

•	 Beszélgessünk arról, mi történhetett azután, hogy Szörnyeteg Lajos végre elaludt?
Miről álmodhatott? Találjatok ki különböző álmokat! Énekeljetek neki altatót! Kis cso-
portot alkotva beszéljetek meg egy álmot és jelenítsétek meg!

•	 Ti miről szoktatok álmodni? Szoktatok emlékezni az álmaitokra? Vannak-e visszatérő 
álmaitok, esetleg rémálmaitok? Mi segít olyankor a megnyugvásban?

ÖTLETEK

13



•	 A kisbabáknak, kisgyerekeknek is meg kell tanulniuk elaludni, megnyugtatni magukat. 
Emlékeztek-e arra, hogy volt ez nálatok? Sokat sírtatok, volt-e olyan tárgyatok (kendő, 
játékfigura stb.) vagy olyan szokásotok, ami nélkül nem ment az elalvás, ha igen, mi 
volt az? Mi volt az a mese vagy dal, ami segített nektek az esti megnyugvásban? Kér-
dezzétek meg a szüleiteket!

•	 Befejezésképpen válasszunk a pakkból egy könyvet és olvassunk el (fel) egy szép mesét!

 - Horváth Mária életrajza – http://www.bacstudastar.hu/horvath-maria (2019.05.21.)
 - Kálmán Katalin – Kolláth Erzsébet: Szövegértés – szövegalkotás Lázár Ervin: A Négy-

szögletű kerek erdő c. műve alapján. Elérhető: https://tanitonline.hu/uploads/474/
Szövegértés_A_3_Négysz_adatbank.pdf

 - Lázár Ervin életrajza: Petőfi Irodalmi Múzeum; Elérhető: https://pim.hu/hu/dia/
dia-tagjai/lazar-ervin (2019.05.21.)

 - Lukács Józsefné – Ferencz Éva: Kipp-kopp, mogyoró, tavaszt hív már a rigó. Óvodai 
játékos csoportos fejlesztések ötlettára. – Budapest: Flaccus Kiadó, 2011.

 - Magyar Filmlexikon. Budapest: Magyar Nemzeti Filmarchívum, 2005.
 - Pompor Zoltán: A Hétfejű szeretet. Hagyomány és újítás Lázár Ervin elbeszélő művé-

szetében. – Budapest: Kiss József Könyvkiadó, 2008.
 - V. K. Nazara: Aludj, mint a tej – a gyors elalvás és a nyugodt pihenés titka. –                   

Budapest: Top Card Kiadó, 2012. 
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KönyvtárMozis települések Baranyában

1.   Könyvtárbusz No1
2.   Könyvtárbusz No2
3.   Abaliget
4.   Bár
5.   Bicsérd
6.   Csányoszró
7.   Diósviszló
8.   Drávacsehi
9.   Drávafok
10. Dunaszekcső
11. Hegyszentmárton
12. Homorúd
13. Hosszúhetény
14. Kátoly
15. Kétújfalu
16. Kisbeszterce

17. Kisharsány
18. Kisherend
19. Kisjakabfalva
20. Kővágószőlős
21. Majs
22. Mánfa
23. Márfa
24. Martonfa
25. Máza
26. Mecseknádasd
27. Mindszentgodisa
28. Mozsgó
29. Nagydobsza
30. Nagypall
31. Nagypeterd
32. Oroszló

33. Palé
34. Pellérd
35. Pereked
36. Pogány
37. Szabadszentkirály
38. Szava
39. Szentkatalin
40. Szentlászló
41. Szilágy
42. Tótszentgyörgy
43. Újpetre
44. Varga
45. Villány
46. Villánykövesd
47. Vokány



FILMPAKKOK GYEREKEKNEK

A fecske meg a szalmaszál
A hazudós egér

A hetvenkedő sün
A kevély kiskakas
A Pál utcai fiúk

A walesi bárdok
Boltosmesék

Magyar népmesék I.
Mesék Mátyás királyról

Mesél a kő
Mondák a magyar történelemből

Rege a csodaszarvasról
Szent Péter esernyője

Szörnyeteg Lajos jaj de álmos
Vacskamati virágja
Vízipók-csodapók

FILMPAKKOK FELNŐTTEKNEK

A Pendragon legenda
Állami Áruház

Az ötödik pecsét
Csinibaba

Hyppolit, a lakáj
Macskajáték

Megáll az idő
Mephisto

Moszkva tér
Régi idők focija

Rokonok
Szamárköhögés

Szegénylegények
Szerelem
Szindbád

Tízezer nap


